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全国 2013 年 1 月高等教育自学考试 

世界市场行情试题 

课程代码：00102 

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。 

选择题部分 

注意事项： 

1. 答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或 

钢笔填写在答题纸规定的位置上。 

2. 每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用 

橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。 

一、单项选择题(本大题共 20 小题，每小题 1分，共 20 分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸” 

的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。 

1．狭义的行情概念是指【  B 】1­2 

A.资本主义再生产过程的具体发展变化  B.商品市场的价格动态 

C.生产领域的经济波动  D.分配领域的市场波动 

2．马克思主义经济周期理论将周期分为【  C 】2­16 

A.扩张、衰退、收缩和复苏  B.高峰、衰退、低谷和复苏 

C.危机、萧条、复苏和高涨  D.景气、危机、不景气、复苏 

3．时间长度大约为 17 年至 20 年，与建筑业的兴衰关系密切的周期，也被称为【  C 】2­15 

A.库存周期  B.固定资本投资周期 

C.库兹涅茨周期  D.康德拉季耶夫周期 

4．古典商业循环理论解释商业循环波动的视角是【  A 】4­60 

A.微观经济学  B.宏观经济学 

C.经济危机理论  D.创新理论 

5．凯恩斯认为资本主义经济不能总是处于充分就业状态，是因为【  B 】4­64 

A.创新活动不连续  B.有效需求不足
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C.货币过度投资  D.政府政策信息不充分导致预期失误 

6．认为信息不充分，尤其是政府政策信息不充分导致预期失误，是造成经济波动最根本原 

因。这一学派被称为【  C 】4­71 

A.凯恩斯主义  B.货币学派 

C.合理预期学派  D.新凯恩斯主义 

7．国内生产总值用来分析一国的部门结构时，采用的编制方法是【  B 】6­94 

A.成本法  B.生产法 

C.收入法  D.支出法 

8．国民生产总值等于国内生产总值加上【  D 】6­101 

A.折旧  B.津贴 

C.转移支付  D.国外要素净收入 
9．劳动力统计范畴不包括 ．．． 【  A 】7­128 

A.武装部队人员  B.教师 

C.销售员  D.公务员 

10．手头订单是指【  C 】7­117 

A.新收订单  B.已交货订单 

C.未交货订单  D.正交货订单 

11．常用来衡量一国通货膨胀水平的价格指数是【  B 】7­154 

A.批发价格指数  B.消费者价格指数 

C.世界商品价格指数  D.股票价格指数 

12．商品市场行情研究的核心是【  C 】8­166 

A.商品供给的变动  B.商品需求的变动 

C.商品价格的变动  D.商品质量的变动 

13．工业制成品价格波动幅度往往小于农产品的主要原因是【  B 】8­172 

A.生产能力利用率调整的速度不同  B.生产的垄断程度不同 

C.生产的技术条件不同  D.政府给予的补贴政策不同 

14．衡量需求量的变动对收入变动的反应程度，可用【  D 】9­198 

A.商品的供给弹性  B.商品的需求弹性 

C.需求的交叉弹性  D.需求的收入弹性 

15．天然橡胶、玉米、燕麦等商品的市场价格确定一般参照【  A 】10­208 

A.交易所价格  B.拍卖价格 

C.开标价格  D.参考价格
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16．国际商品协定稳定初级产品价格的主要方式是【  B 】10­223 

A.在交易所进行期货交易  B.建立缓冲库存调节市场供求 

C.签订协议约定产量  D.签订协议约定价格 

17．专家意见法最常见的是德尔菲意见法，它实际上是一种【  D 】12­277 

A.个人判断  B.专家个人意见 

C.单向意见集合  D.有组织的集体判断 

18．布朗线性指数平滑又称【  B 】13­345 

A.一次指数平滑  B.二次指数平滑 

C.三次指数平滑  D.简单指数平滑 

19．萨伊定律的提出是为了回答 19 世纪初争论的资本主义经济是否会出现普遍【  A 】4­61 

A.生产过剩  B.高失业率 

C.投资需求不足  D.消费过旺 

20．股票价格与股息、市场利息率的关系分别是【  A 】7­156 

A.正比，反比  B.反比，反比 

C.正比，正比  D.反比，正比 

二、多项选择题(本大题共 10 小题，每小题 2分，共 20 分) 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的， 请将其选出并将 “答题纸” 

的相应代码涂黑。错涂、多涂、少涂或未涂均无分。 

21．影响行情变化的非周期性因素包括【  ABCDE 】2­20/26 

A.政治局势  B.科技发展  C.生产或消费的季节性 

D.自然灾害  E.政治动乱 

22．20 世纪 80 年代初到 90 年代，资本主义国家经济动荡主要表现为【  ABDE 】3­34/37 

A.财政赤字普遍存在，美国最为严重 

B.国际贸易严重失衡，贸易保护主义盛行 

C.德国经济的不稳定加剧了其他国家经济的不稳定 

D.金融市场动荡，风波迭起 

E.发展中国家债务负担沉重，国际债务危机难以缓解 

23．西方商业循环理论界分歧主要表现为以下主张的对立【  CD 】4­75 

A.货币主义  B.贸易保护主义  C.自由放任主义 

D.国家干预主义  E.新凯恩斯主义 

24．先于总体经济情况变化而变动的指标称为领先指标，主要包括【  BDE 】5­79 

A.国民生产总值  B.综合股票价格指数  C.长期失业
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D.商品库存变动  E.新收订单 

25．国内生产总值无法反映【  ABCDE 】6­99 

A.经济发展水平  B.国民福利  C.效率 

D.非市场交易  E.环境质量 

26．结构性失业包括【  BCD 】7­136 

A.刚毕业的学生在未就业前的失业 

B.非熟练人员遭受失业 

C.失业者由于受技能限制难以很快转变工作 

D.部门性失业 

E.变换工作的人在就业于新工作之前的失业 

27．影响企业消费结构的因素包括【  AD 】8­179 

A.经济周期  B.家庭人口构成  C.收入水平 

D.科技水平  E.个人消费习惯 

28．影响需求变动的因素包括【  ABCDE 】9­202/204 

A.收入  B.相关商品价格  C.消费偏好 

D.政府的政策措施  E.广告 

29．在充分竞争的市场上，【  ACD 】10­214/215 

A.平均利润成为商品价格的最低限度 

B.可以人为抬高市场价格 

C.价格竞争是主要的竞争形式 

D.价格波动大 

E.价格波动不大 

30．预测具有以下基本特点【  ABCDE 】11­241/242 

A.预测通常是不确定的 

B.预测值应该是成对数字 

C.群体预测结果比较准确 

D.长期预测误差较大 

E.预测不能代替计算 

非选择题部分 

注意事项： 

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。
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三、名词解释(本大题共 5小题，每小题 4 分，共 20分) 

31．同步指标 12­263 

答： 

同步指标是指与一般经济活动大致同时进入经济周期各个阶段的指标。 

32．供给的价格弹性 9­193 

答： 

供给的价格弹性，亦称供给弹性，是衡量价格上升或下降一定率所引起的供给量增加或减少 

的比率，也就是衡量商品供给量变格变动的反应程度。 

33．国民生产净值 6­101 

答： 

国民生产净值是指国民生产总值扣除资本消费之后的商品和劳务的总值。 

34．定量预测法 11­255 

答： 

定量预测法(Quantitative Forecasting Methods) 定量预测方法是运用数学方法和经济理论、通 

过建立模型进行预测的一种方法。 

35．存销比率 7­143 

答： 

所谓存销比率，是某一时期库存价值与销售价值的比率，它提供了现有库存可供销售若干时 

间的概念。 

四、计算题(本大题共 2 小题，每小题 6 分，共 12 分) 

36．2001年美国银行公布 100 英镑可以兑换 144 美元，2001 年美国的价格水平用 115 表示， 

而英国的价格水平是 121，请计算出美元的实际汇率（保留三位小数）。10­230 

答： 

名义汇率和实际汇率的关系可以用下面的公式表示： 

p=eP*/P 

式中：p 为实际汇率；e 为以本国货币标价的外币价格（本币/外币）即名义汇率；P 为本国 

的价格水平；P*为外国的价格水平。 

则：美元的实际汇率=1.44×121/115=1.515 

37．利用下面表格里回归效果，选择能够利用的数据， 计算出总离差 TSS、残差平方和 RSS， 

以及 R 2 值。(保留两位小数)13­307/308 

表：回归效果计算过程表
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N  Xi  Yi  Yi 
∧ 

Yi­Y 
− 

Yi­Yi 
∧ 

(Yi­Y 
− 
) 2  (Yi­Yi 

∧ 
) 2 

1  3  4  4  －4  0  16  0 

2  5  6  6.29  －2  －0.29  4  0.08 

3  2  3  2.86  －5  0.14  25  0.02 

4  8  9  9.72  1  －0.72  1  0.52 

5  9  12  10.86  4  1.14  16  1.30 

6  12  14  14.29  6  －0.29  36  0.08 

答： 

TSS=Σ(Yi­Y 
− 
) 2 =16+4+25+1+16+36=98 

RSS=Σ(Yi­Yi 
∧ 

) 2 =0+0.08+0.02+0.52+1.30+0.08=2 

R 2 =ESS/TSS=(TSS­RSS)/TSS=（98­2）/98=0.98 

五、简答题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20分） 

38．简述第三产业的发展与经济周期波动的关系。2­22/23 

答： 

第三产业（包括金融、保险、信息、商业服务、政府服务等）在国民经济中所占比重大增， 

出现了产业结构“软化”的特征。目前，美国第三产业产值占全部国民生产总值的比重已超 

过  70%，其他发达国家也都在 60%以上。在这些国家，第三产业不仅超过了制造业的比重， 

还超过了全部物质生产部门的比重。就业结构也发生了相应的变化，即就业于第三产业部门 

的人数大增，而就业于物质生产部门的人数则相对或绝对下降。第三产业部门受经济危机的 

影响较小，就业状况受危机的影响也较小，因而对周期波动有一定的稳定作用。 

39．简述 1990 年­1991 年经济危机的新特点。3­47/48 

答： 

（1）经济危机的严重程度趋缓，危机时间变短，但萧条时间拉长，回升乏力。 

（2）经济危机严重打击了第三产业。 

（3）就业状况严重恶化。 

（4）这次危机受非周期性因素影响较大。 

40．固定资本投资用于经济行情的研究，其作用表现在哪些方面？7­124/127 

答： 

（1）固定资本的更新是危机周期性运动的物质基础。 

（2）固定资本投资的增加和减少不仅关系着生产能力的扩大和缩减，还影响着市场的供求
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关系。 

（3）固定资本投资的变化一般滞后于工业生产的变化。 

（4）剌激私人投资或增加“国有化”企业投资成为刺激经济增长的措施。 

41．简述商品供给的基本规律。9­183/184 

答： 

当某种商品的价格上涨时，生产者就愿意而且能够向市场上多投放商品；反之，当某种商品 

的价格下降时，生产者或销售者对这种商品愿意而且能够提供出售的数量就会减少。因此， 

在一般情况下，商品的供给量随市场价格的上升而增加，随市场价格的下降而减少，这就是 

供给的基本规律。 

六、论述题（本大题 8 分） 

42．试述工业生产指数如何作用于经济行情的研究。6­107 

答： 

一、工业生产总指数与经济行情研究 

工业生产总指数是反映全部工业生产动态的指数。在发达国家，全部工业生产占全部物质生 

产的绝大部分，它也占国内生产总值的很大比重。因此，工业生产总指数应当作为反映资本 

主义经济周期变化的主要标志。 

资本主义经济的周期变化，与资本主义工业的发展变化有着直接的联系。从资本主义的发展 

史来看，资本主义国家只有当其工业发展到较高程度，工业成为国民经济的主要部门时，才 

开始有生产过剩的经济危机，才有以经济危机为基本阶段的周期性变化。由于工业生产在国 

民经济中占有重要地位，因此，工业生产的变化会影响其他许多经济部门，如影响工人的就 

业、影响国内外市场、影响物价、影响货币金融市场等。二、类别工业生产指数与经济行情 

研究 

1、在发达国家，全部工业生产是由许多部门工业生产构成的，因而有类别工业生产指数。 

在周期变化过程中，不同组类部门工业生产的动态并不完全相同，而是各有其规律和特点。 

在经济危机阶段，工业生产总的说是下降，但就不同组类的工业部门而言，它们下降的时间 

有先有后，下降的幅度有大有小。在复苏和高涨阶段，不同组类部门工业生产的回升，也有 

时间上和幅度上的差异。 

2、周期变化过程中，不同组类部门工业生产动态的不同，对其他部门如对对外贸易部门的 

影响也就会有所不同。因此，我们研究资本主义国家的经济行情时，不仅要了解经济周期与 

总体工业生产变化的一般规律和一般特点， 还应当了解不同组类工业部门生产变化的不同规 

律和特点。 

3、在按部门分类的工业生产中，制造业最为重要，它的产值占全部工业生产产值的绝大部
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分。在周期变化过程中，制造业生产的动态与全部工业生产动态基本一致，因而前者可以代 

表后者。制造业的开工率与工业生产总指数大致同步。 

4、在制造业的两个分类一一耐用品类与非耐用品类中，生产资料与生活资料相混淆，但从 

其所包括的具体部门看，耐用品工业部门主要是生产资料，非耐用品部门主要是消费资料。 

因此，在周期变化过程中，耐用品工业部门生产的动态接近于生产资料部类的动态，非耐用 

品部门生产的动态接近于消费资料部类的动态。 

三、个别工业部门生产指数与经济行情研究 

1、研究经济行情时，还应注意个别部门的生产动态。一些工业部门，如钢铁业、汽车业、 

建筑业、电子业及化工业等，在国民经济中占有重要地位，这些部门生产的变动会对整个工 

业生产乃至整个国民经济产生较大的影响。因此，在经济行情研究中，不能忽视这些个别工 

业部门生产指数的变动。 

2、不同的工业部门在经济波动中的变化有明显的区别，因而对总体经济活动有不同的影响。 

3、个别工业部门生产的变化，除受周期性因素的影响外，还受政治、科技进步以及国际市 

场上竞争力量对比变化等非周期性因素的影响，其中有的因素是带有长期历史性的变化。
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